
лігараіуры на роднай мове, шго буцзе спрыяць духоўнаму адраджэнню нашага грамад- 
ства; па-другое, засяродзіць увагу на выданні літаратуры даведкавага характару: эн- 
цыклапедый, слоўнікаў, а таксама лігарагуры для дзяцей; па-трэвде, адцаваць бслын 
увагі перакладам на беларускую мову лепшых твораў сусветнай літатаруіы.
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Змены, якія перажылі публічныя бібліятэкі ў 90-я гады, дапамаглі бібліятэкарам 
асэнасаваць важную з'яву: ірамадскасць актыўна заахвочвае іэтьія бібліятэкі ўзмац- 
няць інфармацыйную дзейнасць, уцасканальваць сістаму інфармацыйнага сэрвісу.

Выгворчасць паслуг інфармацыйнага характару залежыць ад рхурснай базы кож- 
най з бібліятэк, у тым ліку ў значнай ступені ад стану фонду даведкавых выданняў. 
Данзеныя Нацыянальнай кніжнай палаты Беларусі паказваюць, іігго ў 90-я гады коль- 
касць даведкавых выданняў шгогод складала прыклацна 150 назваў, у 1993—1994 i t . іх 
было выпушчана значна больш —176 і 194 назвы. Аа 1993 г. большую палову ад аіульнай 
колькасці даведкавых выдашшў друкуюць недзяржаўньм вьщавецгвы і арганізацыі з 
выдавецкімі правамі. Так, у 1995 г. на іх долю прыпадала 65% даведкавых вьщанняу.

Сярод станоўчых рысаў д зейнасці недзяржаўных вып авеціваў на рынку даведка
вых вьшанняў адзначым з’яўленне буйных выгворцаў даведкавай прадукцыі, сярод якіх 
ёсць айчынныя і сумесньш фірмы—даччьшыя прадпрыемствы вадомых замежных вы- 
творцаў даведкавай прадукцыі. Гэташведскіканцэрн “Тэлемедыа” іягодаччынае СП 
“Белфакг”, “НЩП -КОМПАСС”, “Мэджык”, ААТ “Місанш” іінш

У выніку іх дзейнасці з’явіліся салідныя шгогоднікі з інфармацыяй пра Беларусь: 
тэлефонны каталог “Бизнес-Беларусь”, “КОМПАСС Беларуси, 1995/96” і інш., ство- 
раныя паводле ўзораў даведкавай прадукцыі гэтых фірмаў. Арыгінальную і значную 
даведкавую літаратуру выпускаюць многія беларускія недзяржаўныя вьщавецгвы.

Сама аператыўныя патокі даведкавай інфармацыі пасгупаюць праз СМІ, сярод 
якіх дая бібліяіэк найважнейшьй перыедычныя вьйанні. У гэтых вьщаннях ужываюцца 
зручныя формы вылучэння і сгруюурызацыі даведкавых дацзеных. Склалася і пэўная 
тэмаіычная спецыялізацыя перыдцычных вьвданняў у сферы інфармавання насельніцгва.

На рынку выгворчасці даведкавых вьшанняўдзяржаўныя і нед зяржаўныя вьщ авец- 
твы і ўстановы вызначылі свае прыярьпзты і інгарэсы, стварылі нямала карыснай 
даведкавай прадукцыі і маюць перспекгыву для развіцця дзейнасці, разлічваючы на 
нязменны фактар — інфармацыйныя паірэбы карысгальнікаў.

У публічных бібліятэк, на жаль, вельмі малыя маічымасці і шанцы выкарыстаць 
паток даведкавых выданняў. Асноўная прычына — спыненне працэсу нармальнага 
папаўнення новымі выданнямі, якое назіраецца ўжо на працягу некалькіх іадоў.

Востры недахоп даведкавых выданняў змусіў бібліятэкараў выкарыстоўваць ро- 
зныя спосабы, каб назапашваць дапзеныя, неабходныя для задавальнення разнасгайных 
патрэб карысгальнікаў у неабходнай інфармацыі.
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За алошнія два гады ў бібдіятэках сгворана значная ксяысасць фашірафічных карта- 
тэк, якія можна падзяліць на шфармацыйныя каргатэю: вольнага часу (агульнахикавую), 
сэрвісную, справавую, апукадыйную, іфаязнаўчую. 3 розных крыніц у іх назапашваюцца 
важныя для карыстальнікаў звесікі. Суяракаюциа змешаныя варыяіпы каргаіэк з фактаг- 
рафічнай інфармацыяй і бібліяграфічнымі матэрыяламі. Для многіх біблішэк спосабам 
дапамогі чьпачам стала ныкарысганне давецкавых дадзеных у розных від ах перыедыкі.

Дзеля паляпшэння абслугоўвання карыстальнікаў у сучасных умовах можна пра- 
панаваць бібліятэкам насгупныя парады.

1. Праз срязі з грамадскасцю, праз кампанію “паблік ріюйшэнс” і “прэс-ріпэй- 
шэнс” даматша паляпшэння камплекгавапнядавеякавымівьзданнямі і іншымі крыні- 
цамі — носьбітамі гэтай інфармацыі. Для недзяржаўных выдавецгваў публічньм біблія- 
тэкі наўзамен могуць прапанавадь рэкламу вьшанняў, як гэта робіць, напрыювд, Мінская 
ГЦБ. Болыпай дзейнасці можна дасягнуць праз пу&гікаі іыі ў газетах ш прьш зў, падрых* 
таваных бібліятэкарамі ды прысвечаных даведкавым рэсурсам і звязаных з імі паслушмі. 
Праз СМІ бібліятэй здолеюць падвысіць сваю ролю ўвачах ірамадскасці якдоедкава- 
інфармацыйных цэнтраў і, нарэшце, прыцягнуць магчымых ахвяравальнікаў.

2. Дамагавда стварэння ў публічных бібліятэках вялікіх гарадоў бізнес-аддзелаў ді 
бізнес-бібліятэк. Першьй крокі ў гакім накірунку зроблены, напрыклад, Мінскай ГЦБ і 
ІРП “Нестар”. Паспяхова дзейнічаюць бізнес-бібліятэкі, значную частеу фовдаўяюх 
складаюць даведкавыя выданні на базе публічных бібпіятэк Расзі і многіх іншых замежных 
іфаін. У бізнес-бібліятэках прьйрьггэтнае абслугоўванне асапыяцый прадпрымалыжаў, 
іноьшіпуальныхспажыўцоў, фірмаў і дапамога гагых сгруктураў у рэсурсным забеспячэн- 
ні спалучаецца з умовай бясшіатнага доступу насельнііггва да даведкавых фовдаў.

3. Метадычныя цэшры павінны стьімулявадьактывізацыю інфармацыйнай функ- 
цыі публічных біблгіятэк. Неабходна сгвараць інффмацыю аб даведкавых вьйаннях і зна- 
ходжанні іх у фондах для саміх бібліятэкараў-бібліёграфаў. Бясспрэчна, карысным стаў 
бы зводны каталог даведкавых і інфврмацыйных выданняу з уазелам буйнейшых публич
ных біблішэк. Чьпачычакаюць даведнікаў, у якіхзаўжды значнае меспа належыць харак- 
гарысгьпші даведкавых вьданняў. Важна вывучаць і распраі юўваць тэхналогію аўгаматы- 
заваных баз дадзеных факшірафічнай інфармацыі (хадя ўзровень камп’ютэрызацьгі на- 
шых бібліяіэк зародкавы, аднак трэба працаваць з улікам перспенывы).

У сукупнасці пералічаныя захады змапгі б палепшыць даведкавьй дакуменгальныя 
рэсурсы публічных бібліятэк і ўзровень інфармаванасці аб іх бібліятэкараў і насельніц- 
тва, забяспечыць пэўны ростякасці інфармацыйнага абслугоўвання.

Беларускія праваслаўныя перыядычныя выданні 
ў фондах Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі

Галіна КАС Ц Я Н ЕВІЧ , загадчык сектара 
Нацыянальнай бібліятэкі Беларусь

3 самага пачатку стварэння НББ у яе фондах была сабрана значная калекцыя бела- 
рускіх царкоўных выданняў. Трэба адзначыць, шго вьшавецкая дзейнасць царквы ўдарэ- 
валюцыйны час бьша шырока прадстаўлена епархіяльнай перыёдыкай, богаслужэбнай і 
багаслоўскай лігаратурай, кнігамі і часопісамі для народнага чьпання. Сярод выданняў 
беларускай праваслаўнай перыёдыкі тага часу ў фондах НББ захоўваюцца: “Вестник
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